

# 月季精神

□杜思高



北风呼啸，白雪纷飞。天寒地冻，万木凋敝，万兽无踪，人们披上厚厚的棉衣，躲进温暖的房间。可在街头，在路旁，当你发现仍有一株株月季迎风绽放，凌雪挺立，你的心就会怦然一动，肃然起敬。这艳丽的花朵仿佛一团团火焰，温暖着苍凉的尘世，以红艳涂抹着单调的世界。它们像勤劳的南阳人，吃苦耐劳，不屈抗争，勇于奉献。

月季是南阳的市花，南阳是中国月季之乡。在南阳，月季得到大力种植推行，全市月季种植面积达12万亩，年产种苗12亿株，占国内总量的60%。南阳月季文化历史厚重，据研究，在汉代时，已经开

始种植月季，张衡在词赋中已经描写，元、明、宋朝时得到广泛种植。千百年来，南阳月季作为好种植、易成活、坚韧坚强的植物，受到人民群众的喜爱。其对于土地要求不过分，随时随地都能生存，象征着南阳人民的坚强洒脱，坚毅勇敢。

实际上，南阳月季还代表着中国人民坚强不屈、勇于斗争的精神，是中华民族不畏强暴，敢于斗争、勇于斗争精神的具体体现。冰天雪地，霜压雪冻，万物因为寒冷脱光了叶片，但月季依然枝繁叶茂，更加季依然枝繁叶茂，沉着地傲然挺立，绝不向酷寒低头，像极了中华民族坚强不屈的精神。自鸦片战争起，西方帝国主义列强加紧对中华民族的侵略，妄图瓜分中国，日本帝国主义的铁蹄践踏国土，中华民族到了亡国灭种的危急时刻，英勇的中国人民奋起抗击。“没有吃，没有喝，没有枪，没有炮，敌人给我们造”，在

冰天雪地、弹尽粮绝的情况下，杨靖宇孤身一人坚持同日寇周旋战斗几昼夜。杨靖宇壮烈牺牲后，日军让医生将他剖腹查看，杨靖宇的胃里只有草根、树皮、棉絮，令侵略者目瞪口呆。他的精神正是中华民族的不屈精神。凌霜傲雪斗风寒的月季花，不正是带有这种坚强不屈的中华民族精神吗？

月季花不骄傲，不居功，在春意盎然百花斗艳的春天，在万木扶疏、枝繁叶茂的夏天，在叶碧果澄的秋天，它总是那么不急不躁、大大方方、从容容，悠然地发芽抽枝，淡然地捧出内心的火红美好，挂在枝头，装扮着世界的美好。月季这种品行，在许多普通的人民公仆身上得以映射，他们牢记初心，全心全意为人民服务，不管条件如何艰苦，不管诱惑或者压力，总是保持高尚的操守，保持高尚的品德，不居功不自傲，而是一如既往地保持谦逊谨慎，兢兢业业。

月季花适应性强，不管是山头谷地，不论是沟谷河畔、村头地边、农家院内还是城市花园，只要有土壤、水分，就可以生长。就像勤劳朴实善良的中国人民，可以随遇而安，可以顶风冒雪，更能够心怀希望奋发图强。

月季花是平凡的，但它的内涵是丰富的，精神是伟大的。改革开放以来，南阳月季走出南阳，走向全国，走向世界，它受到了广大人民群众喜爱，现在，全国已经有数十个地级城市的市花都是月季。

人们爱月季，不仅在于它的美好，还有它的谦和，它的坚韧，它的勇毅。做人要像月季一样，不傲不卑，不气馁，不张扬，捧出内心的美好，给世界以绚丽美好。①②

(作者单位：南阳市文联)

## 南都论坛

全国晚报优秀专栏

# 离婚冷静期

□鲁钊



《民法典》将于2021年元旦起实施。其中，离婚程序增加30天冷静期引发社会强烈关注，相关话题成为街谈巷议热点：设置冷静期是否干预离婚自由？冷静期内发生家暴怎么办？冷静期内一方“突击花钱”或转移财产怎么办？冷静期30天里能做什么？更有人担心离婚因此会变难，纠纷增多……

结婚是两个人的事，离婚是两个家庭的事。婚姻是一辈子的事情，还涉及到孩子、双方家庭，不能狂躁失去理智，轻易草率做决定。30

天，冷静期，长短适宜，符合人心世情及社会现实需要，我认为专家们对此是用心的，严谨的，审慎的。

一位文友的遭遇就提供了答案。她在慎重考虑后义无反顾选择离异，结束了儿戏婚姻。文友前夫在朋友家门口，偶然遇到她，她的姣好面容苗条身材优雅气质让他一见钟情。随后，多日坚守在她家附近，期望邂逅，开启死缠烂打模式，献鲜花、送礼物、请吃饭、看电影、陪游玩、接送上下班，想方设法把其他男孩从她身边赶走，还从她的父母身上做工作。终于，二人成婚。婚后儿子出生，繁琐的家庭事务，他日渐不耐烦，霸占的本性逐渐暴露，认为她已成为妻子，进了“保险箱”，就开始猎艳其他的漂亮女

性。他一次次出轨，她一次次原谅，他再一次次伤害，甚至趁她出差，把女友带到家中鬼混。她指斥他，他竟多次家暴。失望之余，文友提出了离婚。双方老人劝慰说，为了孩子，为了面子，让她认真思考一个月。经过深思熟虑，她认为他是江山易改本性难移，屡教不改，那就过自己清静安稳的生活，毅然决然离婚。

家庭是社会的细胞，千万家组成大国家。家庭应当树立优良家风，弘扬家庭美德，重视家庭文明建设。所以，为了社会稳定，法律保障离婚自由，也反对轻率离婚。离婚冷静期考验的其实是双方对婚姻、对人生的态度。

离婚冷静期不是枷锁，不违背“离婚自由”原则，

而是为了预防在协议离婚中出现的冲动，并且它只适用于协议离婚。如果遇到家暴，应当注重收集家暴证据，如通过报警、验伤等方式固定证据，向法院起诉，争取尽快判离。离婚冷静期只是给那些冲动离婚的人一剂后悔药，不是家庭暴力的庇护所。大家所担心的，其实法学专家们也想到了，尽可放心。

让狂躁“刹车”，使理智“在轨”。设置个缓冲期，能杜绝部分脑袋一热的冲动，会挽救一些婚姻，让冰冷的法律，有了温和温馨温暖的人情味。①②

(作者单位：卧龙区委宣传部)



食和羹以平其气，听和声以平其志，  
纳和言以平其政，履和行以平其德。①②  
(据中华箴言网)



## 便民热线

日前召开的国务院常务会议部署优化政务服务“便民热线”，提高为企便民服务效率和水平，要求“便民热线”尽可能使用一个号码，方便群众记忆使用。

按照深化“放管服”改革要求，针对目前政务服务热线号码多、群众办事多头找等问题，有必要推动政务服务“便民热线”优化。地方各个单位，各个部门，各个系统设立的“便民热线”应该纳入地方政府“服务热线”序列，号码能归并的尽量归并，尽可能使用一个号码，方便群众记忆和使用，体现一个窗口服务。

优化政务服务“便民热线”，不仅要方便群众拨打，更要优化流程和资源配置，强化技术支撑，实现热线受理与后台办理服务紧密衔接，确保企业和群众反映的问题、合理诉求及时得到处置和办理，使政务服务“便民热线”接得更快、分得更准、办得更实。①②

(郭元鹏)

## 一语惊人

我们一定让孩子有个温暖的家，让孩子们的天空充满阳光。

——近年来，河南省郸城县下大力气建设县社会福利中心，相继在乡村建成20个“儿童之家”，汇集社会多方力量，为农村留守儿童和遭遇困境儿童护航。该县民政部门工作人员如是说。

足球运动除了帮助学生强身健体，更有助于培养他们的团队合作精神和拼搏精神。

——山西太原杏花岭区后沟小学曾是一所名不见经传的乡村学校。如今，这所小学成了山西有名的足球特色校，足球文化已渗入校园的每个角落。接受采访时，校长师永明如是说。

刚上山那会儿，我和媳妇有时整夜不敢合眼。

——吉林长白山森工集团汪清林业分公司浪溪林场森林防火瞭望员赵永利，22年间，他克服困难，认真护林，准确瞭望，用青春和热血守护着莽莽长白山林海。回望驻守初期的情景，他记忆犹新。①②

本报综合报道



全国晚报优秀专栏



本版邮箱：ndbcby@163.com  
电话：63505006